
Atti Parlamentari — 7 6 7 4 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXI 2® SESSIONE — D I S C U S S I O N I 2® TORNATA DEL 1 5 MAGGIO 1 9 0 3 

Osservazioni e proposte sull'ordine del giorno. 
Presidente. Onorevole Cabrini, ha facoltà 

di parlare. 
Cabrini. Martedì gli Uffici ammettevano 

alla let tura la nostra proposta di legge per 
modificazione alla legge 15 giugno 1893 sui 
collegi dei probi viri. 

Col consenso del rappresentante del Mi-
nistero di agricoltura pregherei la Camera 
di voler fissare per domani lo svolgimento 
della proposta stessa. 

Presidente. Onorevole sotto-segretario di 
Stato per l 'agricoltura, industr ia e com-
mercio... 

Fulci, sotto-segretario di Stato per Vagricoltura, 
industria e commercio. Se la Camera non ha dif-
ficoltà, si potrà stabilire lo svolgimento di 
questa proposta di legge per domani. 

Presidente. Non essendovi obbiezioni, così 
r imane stabilito. 

( Così rimane stabilito). 
Santini. Chiedo di parlare. 
Presidente. Parli . 
Santini. Poiché ho il piacere di vedere 

qui presente il ministro della guerra, che è 
interessato nella questione, vorrei pregarlo 
d i dichiarare alla Camera quando intenda far 
discutere la proposta di legge, che già da tre 
mesi è inscrit ta nell 'ordine del giorno, sulla 
indenni tà per la campagna dell 'Agro -Ro-
mano. 

Onorevole ministro, Ella non era presente, 
ma cinque giorni or sono io dissi alla Ca-
mera che sentii spezzarmi il cuore e salirmi 
i l rossore alla fronte quando vidi vecchi ga-
r ibaldini , feri t i a Mentana, stender la mano 
per chiedere l 'elemosina. 

Ella, che è soldato, che ha combattuto, ab-
bia pietà di questi suoi eroici compagni, e per-
suada il Governo, di cui fa parte, a por fine 
una volta a questa, mi si permetta la pa-
rola, non bella burlet ta, e di non procrasti-
nare più oltre la discussione di questo di-
segno di legge. 

E questo un dovere di patriottismo, che 
i l Governo deve compiere; ed io mi auguro 
che dalla bocca di un soldato, quale è il 
ministro della guerra, uscirà una parola di 
conforto per questi dimenticat i mart i r i del 
patr iot t ismo ital iano {Bene!) 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onore-
vole ministro della guerra. 

Ottolenghi, ministro della guerra. Prego la 
Camera di attendere che possano intervenire 
alla Camera l'onorevole presidente del Con-
siglio e il ministro del tesoro. Io non entro 
affatto in questa questione : posso condivi-
dere i vostri senrimenti , apprezzare le vo-
stre proposte e lodarle, ma non posso far 
altro. E il ministro del tesoro che deve dare 
i quat t r ini . 

Santini. Quando l'onorevole ministro del 
tesoro sarà tornato dal suo viaggio di pia-
cere, stabiliremo il giorno per la discus-
sione di questo disegno di legge. 

Ottolenghi, ministro della guerra. Anche il mi-
nistro del tesoro è un antico garibaldino. 

Santini. I l ministro del tesoro è ricco; ma 
i garibaldini sono quasi tu t t i poveri ! 

Presidente. Allora si stabil irà in seguito 
il giorno per la discussione di questo dise-
gno di legge. 

Interrogazioni. 
Presidente. Prego gli]onorevoli segre ta r i 

di dar let tura delle domande d ' in te r roga-
zioni pervenute alla Presidenza. 

Del Balzo Girolamo, segretario, legge : 
« I l sottoscritto chiede d ' interrogare l'o-

norevole ministro dell ' interno sulla condott a 
delle autori tà politiche di Livorno che in 
omaggio al rispetto della l ibertà di riunione, 
vollero proibire le pubbliche conferenze di 
propaganda socialista. 

« Catanzaro. » 
« I l sottoscritto chiede d ' in te r rogare i l 

ministro della marina per conoscere le cause 
che poterono determinare a danno della 
di t ta F. Gallinari e Figl io di Livorno, il 
mantenimento delle disposizioni contenute 
nell 'ordinanza 4 settembre 1897, disposizioni 
condannate dalla scienza e contrarie ad ogni 
principio di giustizia. 

« Catanzaro. > 
Presidente. Queste interrogazioni saranno 

inscri t te nell 'ordine del giorno secondo l'or-
dine della loro presentazione. 

Risulfameoti di votazione. 
Presidente. Dichiaro chiuse le votazioni e 

prego gli onorevoli segretari di numerare 
i voti. 

(I segretari numerano i voti). 
Comunico alla Camera ii r isul tamento 

della votazione segreta sui seguenti disegni 
di legge: 

Approvazioni di eccedenze di impegni per 
la somma di 140,2-55,44 verificatisi sull ' as-
segnazioni di alcuni capitoli del bilancio 
del Ministero dei lavori pubblici per l'eser-
cizio finaoziario 1901-902 ccncernenti spese 
facoltative. 

Presenti . . . . . . 209 
Votanti . . . . . . 208 

Maggioranza. . . 105 
Voti favorevoli. . 152 
Voti contrari . . 56 
Astenuti . . . . 1 

(La Camera approva). 


